

# 党政干部和党务工作者 学习文选

2024年4月刊

■ 学习要闻.....	1
■ 本期聚焦.....	7
• 全民植树增绿 共建美丽中国	
■ 权威解读.....	7
• 一体化推进扩绿、兴绿、护绿	
• 争当绿色使者、生态先锋	
■ 深度评析.....	8
• 不断增厚我们的“绿色家底”	
• “扩绿、兴绿、护绿并举”	
■ 党务学习.....	8
■ 编读往来.....	9

主办：中国共产党新闻网

cpc.people.cn

人民网理论频道

theory.people.cn

主编：万鹏

编辑：刘圆圆、代晓灵

联系人：刘圆圆

地址：北京市朝阳区金台西路2

号人民网中国共产党新闻网

邮编：100733

声明：本刊文章来源于中国共产党新闻网原创及合作媒体，请勿擅自盗印、出版。

本刊为免费电子刊物，供党政领导干部和党务工作者，以及各级党委中心组理论学习参考。

## 学习要闻

### 在“五一”国际劳动节到来之际 习近平向全国广大劳动群众致以节日祝贺和诚挚慰问

在“五一”国际劳动节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大劳动群众致以节日祝贺和诚挚慰问。习近平指出，今年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。广大劳动群众与党同心、跟党走，辛勤劳动、无私奉献，用智慧和汗水为党和国家事业发展作出了重要贡献。[【详细】](#)

### 中共中央政治局召开会议 决定召开二十届三中全会 分析研究当前经济形势和经济工作 审议《关于持续深入推进长三角一体化高质量发展若干政策措施的意见》 中共中央总书记习近平主持会议

中共中央政治局4月30日召开会议，决定今年7月在北京召开中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议，主要议程是，中共中央政治局向中央委员会报告工作，重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。会议分析研究当前经济形势和经济工作，审议《关于持续深入推进长三角一体化高质量发展若干政策措施的意见》。中共中央总书记习近平主持会议。[【详细】](#)

### 习近平复信斯梅戴雷沃钢厂职工

4月29日，国家主席习近平复信河钢集团斯梅戴雷沃钢厂塞尔维亚籍职工，勉励他们为中塞友谊作出新贡献。习近平指出，2016年我对塞尔维亚进行国事访问期间，到斯梅戴雷沃钢厂同你们面对面交流，深深感受到大家对中塞互利合作的支持和对钢厂美好未来的期盼。从你们的来信中我得知，在双方管理团队和钢厂工人的共同努力下，钢厂面貌焕然一新，为斯梅戴雷沃市的发展提供了有力支撑。我对钢厂在中资企业投资后迅速扭亏为盈、5000多名职工的工作岗位得到保障、数千家庭享受平静幸福生活感到十分高兴。钢厂的发展离不开爱岗敬业、拼搏奋斗的员工，你们用辛勤的劳动使钢厂发展日新月异，为中塞铁杆友谊续写新篇，我为你们“点赞”。[【详细】](#)

### 《习近平谈“一带一路”》阿文版推介会在阿布扎比举行

《习近平谈“一带一路”》阿拉伯文版推介会4月29日在阿联酋首都阿布扎比举行，中阿各界代表100余人与会。阿联酋阿布扎比阿拉伯语中心主任阿里·本·塔米姆在致辞中表示，“一带一路”是21世纪最伟大的倡议之一，在饱含宽容与共赢的价值观框架下，《习近平谈“一带一路”》无异于当代丝绸之路上一座灯塔，促进不同文明间对话，密切阿中人

民联系，其中蕴含着人类知识与文化交流的宝藏，将不断助力我们两国间友好与繁荣。[【详细】](#)

### **习近平会见美国国务卿布林肯**

4月26日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见美国国务卿布林肯。习近平指出，今年是中美建交45周年。45年的中美关系历经风风雨雨，给了我们不少重要启示：两国应该做伙伴，而不是当对手；应该彼此成就，而不是互相伤害；应该求同存异，而不是恶性竞争；应该言必信、行必果，而不是说一套、做一套。我提出相互尊重、和平共处、合作共赢三条大原则，既是过去经验的总结，也是走向未来的指引。[【详细】](#)

### **十四届全国人大常委会第九次会议在京闭幕 表决通过学位法、关税法等 习近平签署主席令予以公布 赵乐际主持会议**

十四届全国人大常委会第九次会议4月26日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决，通过了学位法，关税法，关于修改农业技术推广法、未成年人保护法、生物安全法的决定。国家主席习近平分别签署第22、23、24号主席令予以公布。赵乐际委员长主持闭幕会。[【详细】](#)

### **习近平向首届“中国—拉美和加勒比国家航天合作论坛”致贺信**

4月24日，国家主席习近平向首届“中国—拉美和加勒比国家航天合作论坛”致贺信。习近平指出，今年是我同拉方领导人共同宣布成立中国—拉美和加勒比国家共同体论坛10周年。10年来，在中拉论坛框架内，中拉各领域友好合作蓬勃发展，推动中拉关系进入平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。我高兴地看到，近年来，中拉航天合作结出丰硕果实。双方在遥感卫星、通信卫星和深空站网等领域合作不断取得新进展，为推动科技进步、加强区域互联、增进民生福祉发挥了重要作用。中国愿同拉美和加勒比国家一道，以首届中拉航天合作论坛为起点，建设高水平中拉航天合作伙伴关系，促进航天技术更好惠及双方人民，持续推动构建中拉命运共同体。[【详细】](#)

### **习近平在视察陆军军医大学时强调 面向战场面向部队面向未来 努力建设世界一流军医大学**

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平4月23日到陆军军医大学视察，强调要深入贯彻新时代强军思想，全面落实新时代军事教育方针，面向战场、面向部队、面向未来，提高办学育人水平和卫勤保障能力，努力建设世界一流军医大学。[【详细】](#)

### **习近平在重庆考察时强调 进一步全面深化改革开放 不断谱写中国式现代化重**

## 庆篇章 蔡奇陪同考察

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在重庆考察时强调，重庆要对标新时代新征程党的中心任务和党中央赋予的使命，充分发挥比较优势、后发优势，进一步全面深化改革开放，主动服务和融入新发展格局，着力推动高质量发展，奋力打造新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽，在发挥“三个作用”上展现更大作为，不断谱写中国式现代化重庆篇章。[【详细】](#)

## 习近平主持召开新时代推动西部大开发座谈会强调 进一步形成大保护大开放高质量发展新格局 奋力谱写西部大开发新篇章 李强蔡奇丁薛祥出席

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平4月23日下午在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话。他强调，西部地区在全国改革发展稳定大局中举足轻重。要一以贯之抓好党中央推动西部大开发政策举措的贯彻落实，进一步形成大保护、大开放、高质量发展新格局，提升区域整体实力和可持续发展能力，在中国式现代化建设中奋力谱写西部大开发新篇章。[【详细】](#)

## 中国人民解放军信息支援部队成立大会在京举行 习近平向信息支援部队授予军旗并致训词

中国人民解放军信息支援部队成立大会4月19日在北京八一大楼隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向信息支援部队授予军旗并致训词，代表党中央和中央军委向信息支援部队全体官兵致以热烈祝贺。他强调，要贯彻新时代强军思想，贯彻新时代军事战略方针，坚持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军，聚焦备战打仗，按照体系融合、全域支撑的战略要求，锐意进取，扎实工作，努力建设一支强大的现代化信息支援部队。[【详细】](#)

## 习近平会见德国总理朔尔茨

4月16日上午，国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见德国总理朔尔茨。习近平指出，今年是中德建立全方位战略伙伴关系10周年。10年来，尽管国际形势发生很大变化，但中德关系始终稳健发展，各领域合作不断巩固和深化，为两国各自发展提供了动力。当前，世界百年变局加速演进，人类社会面临的风险挑战增多，要解决这些问题，离不开大国合作。中德是世界第二、第三大经济体，巩固和发展中德关系的意义超越双边关系范畴，对亚欧大陆乃至整个世界都有重要影响。两国要从长远和战略角度看待和发展双边关系，携手为世界注入更多稳定性和确定性。[【详细】](#)

## **《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 加强文化遗产保护传承 弘扬中华优秀传统文化**

4月16日出版的第8期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加强文化遗产保护传承 弘扬中华优秀传统文化》。这是习近平总书记2013年8月至2023年9月期间有关重要论述的节录。

文章强调，中华文明源远流长，从未中断，塑造了我们伟大的民族。文物和文化遗产承载着中华民族的基因和血脉，是不可再生、不可替代的中华优秀文明资源。不仅属于我们这一代人，也属于子孙万代。要认真贯彻落实党中央关于坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求，全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平。[【详细】](#)

## **习近平会见马英九一行 王沪宁蔡奇等参加会见**

中共中央总书记习近平4月10日下午在京会见马英九一行。习近平表示，两岸同胞同属中华民族。中华民族是世界上伟大的民族，创造了源远流长、辉煌灿烂、举世无双的中华文明，每一个中华儿女都为之感到骄傲和荣光。中华民族5000多年的漫长历史，记载着历代先民迁居台湾、繁衍生息，记载着两岸同胞共御外侮、光复台湾。中华民族一路走来，书写了海峡两岸不可分割的历史，镌刻着两岸同胞血脉相连的史实。[【详细】](#)

## **习近平和巴西总统卢拉向中巴两党第七届理论研讨会致贺信**

4月9日，中国共产党和巴西劳工党第七届理论研讨会在北京举行。中共中央总书记、国家主席习近平和巴西劳工党名誉主席、总统卢拉分别向研讨会致贺信。习近平在贺信中表示，2022年10月，中国共产党第二十次全国代表大会明确了中国共产党的中心任务是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进强国建设和中华民族伟大复兴。2023年1月巴西劳工党再次执政后，大力推动“加速增长计划”“新工业计划”等发展战略，致力于实现可持续全面发展。此次中巴两党以“加强执政党建设，探索现代化道路”为主题进行理论研讨恰逢其时，对加强执政党能力建设、探索符合自身国情的现代化道路具有重要意义。[【详细】](#)

## **习近平回信勉励“猎鹰突击队”全体队员 努力锻造世界一流反恐特战劲旅 时刻准备为党和人民再立新功**

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给“猎鹰突击队”全体队员回信，对他们予以亲切勉励。

习近平强调，特战部队肩负特殊使命，必须政治和军事都特别过硬。希望你们再接再厉，



不断锤炼忠诚品格，加强实战化针对性训练，发扬一不怕苦、二不怕死战斗精神，努力锻造世界一流反恐特战劲旅，时刻准备为党和人民再立新功。[【详细】](#)

### 习近平会见俄罗斯外长拉夫罗夫

4月9日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见俄罗斯外长拉夫罗夫。习近平请拉夫罗夫向普京总统转达诚挚问候。习近平指出，今年是中俄建交75周年。中俄两国携手走出了一条大国、邻国和睦相处、合作共赢的崭新道路，造福了两国和两国人民，也为国际公平正义贡献了智慧和力量。我和普京总统一致同意，继续保持密切交往，确保中俄关系始终顺利稳定向前发展。双方要以庆祝建交75周年和举办中俄文化年为契机，全面落实我和普京总统达成的一系列重要共识。[【详细】](#)

### 习近平同密克罗尼西亚联邦总统西米纳会谈

4月9日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的密克罗尼西亚联邦总统西米纳举行会谈。

习近平指出，今年是中密建交35周年。两国始终相互尊重、平等相待，友好合作、互利共赢，增进了两国人民福祉。中方支持密方维护国家主权和独立，走符合本国国情的发展道路，振兴经济和改善民生。中方愿同密方一道，以两国建交35周年为新起点，保持各层级交流对话，加强各领域互利合作，推动中密关系迈上新台阶。双方要坚守两国全面战略伙伴关系的政治定位，坚持互利共赢、共同发展的合作基调，加快推进共建“一带一路”合作，加强基础设施项目合作，密切文化、卫生、教育、地方等人文交流。欢迎更多密克罗尼西亚联邦青年来华深造。中国地方“送医上岛”、“送戏下海”等项目深受密联邦民众欢迎，双方可以开展更多类似项目。中方愿在南南合作框架内向密方提供应对气候变化援助、开展能力建设培训。加强在联合国、太平洋岛国论坛等多边框架内协调配合，共同践行多边主义，维护公道正义。[【详细】](#)

### 习近平会见法国梅里埃基金会主席梅里埃夫妇

4月8日，国家主席习近平在北京人民大会堂会见法国梅里埃基金会主席梅里埃夫妇。习近平对梅里埃夫妇以及梅里埃基金会长期以来对中法关系发展以及中国卫生健康事业的关心和支持表示赞赏。[【详细】](#)

### 习近平会见越南国会主席王庭惠

4月8日，国家主席习近平在北京人民大会堂会见越南国会主席王庭惠。习近平请王庭惠转达对阮富仲总书记的亲切问候。习近平指出，去年年底我访问越南期间，和阮富仲总书记共同宣布构建具有战略意义的中越命运共同体，开启了中越关系新篇章。在双方共同努力

下，我同阮富仲总书记达成的共识正在得到落实。志同道合、命运与共是中越关系最鲜明的特征，“同志加兄弟”是中越两党两国传统友谊最生动的写照。双方要共同努力，推动中越命运共同体建设取得更多成果，服务各自现代化建设，更好造福两国人民，也为世界社会主义事业作出更大贡献。[【详细】](#)

### 国家主席习近平任免驻外大使

中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使：一、免去孙海燕（女）的中华人民共和国驻新加坡共和国特命全权大使职务；任命曹忠明为中华人民共和国驻新加坡共和国特命全权大使。二、免去郭晓梅（女）的中华人民共和国驻马达加斯加共和国特命全权大使职务；任命季平为中华人民共和国驻马达加斯加共和国特命全权大使。三、免去龚韬的中华人民共和国驻安哥拉共和国特命全权大使职务；任命张斌为中华人民共和国驻安哥拉共和国特命全权大使。四、免去魏强的中华人民共和国驻巴拿马共和国特命全权大使职务；任命徐学渊（女）为中华人民共和国驻巴拿马共和国特命全权大使。[【详细】](#)

### 习近平同美国总统拜登通电话

4月2日晚，国家主席习近平应约同美国总统拜登通电话。两国元首就中美关系以及双方共同关心的问题坦诚深入交换了意见。习近平指出，去年11月，我和总统先生在旧金山会晤，开启了面向未来的“旧金山愿景”。这几个月，双方团队认真落实我们达成的共识，中美关系出现企稳态势，受到两国各界和国际社会欢迎。另一方面，两国关系中的消极因素也有所增加，需要引起双方重视。[【详细】](#)

### 习近平同印度尼西亚当选总统普拉博沃会谈

4月1日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同印尼当选总统普拉博沃举行会谈。习近平祝贺普拉博沃当选印尼总统，并请其转达对佐科总统的诚挚问候和良好祝愿。习近平指出，过去10年，我和佐科总统共同引领两国关系全面快速发展，取得沉甸甸的成果，雅万高铁成为两国高质量合作的金字招牌，中印尼关系进入共建命运共同体的新阶段。中方从战略高度和长远角度看待中印尼关系，愿同印尼深化全方位战略合作，构建具有地区和全球影响力的中印尼命运共同体，为两国人民带来更多福祉，为地区和世界和平、稳定、繁荣作出积极贡献。[【详细】](#)

### 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 必须坚持人民至上

4月1日出版的第7期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持人民至上》。这是习近平总书记2012年11月至2023年12月期

间有关重要论述的节录。

文章强调，人民是历史的创造者，人民是真正的英雄。我们党来自人民、植根人民、服务人民，党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。人民是我们党执政的最大底气，是我们共和国的坚实根基，是我们强党兴国的根本所在。人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。【[详细](#)】

## 本期聚焦

**编者按：**京郊大地，春意正浓。4月3日上午10时40分许，党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等集体乘车，来到北京市通州区潞城镇，同首都群众一起参加义务植树。

**习近平在参加首都义务植树活动时强调 全民植树增绿 共建美丽中国**

**李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正参加**

习近平在参加首都义务植树活动时强调，清明前后，神州大地处处生机盎然，正是植树的好时节。今天我们一起种树，就是要号召大家都行动起来，积极参与植树造林，人人争当绿色使者、生态先锋，为建设美丽中国增绿添彩，共同谱写人与自然和谐共生的中国式现代化新篇章。【[详细](#)】

## 权威解读

**一体化推进扩绿、兴绿、护绿**

近日，习近平总书记在参加首都义务植树活动时强调，绿化祖国要扩绿、兴绿、护绿并举。绿色是美丽中国的厚重底色，也是人民对美好生活追求的重要体现。今年是新中国植树节设立45周年，也是第40个首都义务植树日。习近平总书记历来重视国土绿化工作，来到中央工作后，他身体力行、率先垂范，连续17年参加首都义务植树活动，围绕国土绿化工作提出了一系列重要论述。“扩绿、兴绿、护绿并举”是系统观念视域下国土绿化的重要方法，也是国土绿化实现存量增量并重、数量质量统一的有效途径，有利于把科学绿化、高质量发展贯穿到国土绿化的全过程和各环节，走科学、生态、节俭的绿化发展之路。【[详细](#)】

**争当绿色使者、生态先锋**

今年是新中国植树节设立45周年。植树造林是一项功在当代、利在千秋的崇高事业。从全面推行林长制到设立国家植物园，从印发实施关于科学绿化的指导意见到深入推进“三



北”等重点生态工程建设……近年来，我们科学开展大规模国土绿化行动，决心之大、力度之大、成效之大前所未有。开展全民义务植树是推进国土绿化的有效途径，不仅在广袤祖国大地上种下片片绿色，也在广大人民群众心中播撒绿色种子，推动绿色发展成为全社会的共识和行动自觉。【[详细](#)】

## 深度评析

### 不断增厚我们的“绿色家底”

荒山披锦绣，沙漠变绿洲。新中国植树节设立45年来，全国人民坚持植树造林，成就举世瞩目。特别是新时代以来，全国累计完成国土绿化任务16.8亿亩，全国森林面积、森林蓄积量连续多年保持“双增长”，人工林保存面积13.14亿亩，位居世界第一。这份沉甸甸的成绩单，沉淀着艰苦卓绝的努力，凝结着无数人的汗水。

植树造林是一项功在当代、利在千秋的崇高事业。新征程上，聚沙成塔、集腋成裘，人人争当绿色使者、生态先锋，为建设美丽中国增绿添彩，就一定能共同谱写人与自然和谐共生的中国式现代化新篇章，续写“当惊世界殊”的绿色奇迹。【[详细](#)】

### “扩绿、兴绿、护绿并举”

做到扩绿、兴绿、护绿并举，就要坚持系统观念，从生态系统整体性出发，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和修复，更加注重综合治理、系统治理、源头治理，不断提升生态系统质量和稳定性。

草木植成，国之富也。造林绿化是功在当代、利在千秋的事业，尤须久久为功、善作善成。当前，我国生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期。擦亮为民植绿的底色，坚持扩绿、兴绿、护绿并举，一茬接着一茬种，一代接着一代干，不断增厚我们的“绿色家底”，我们定能绘出美丽中国的更新画卷。【[详细](#)】

## 党务学习

### 申请入党需要具备哪些条件？

年满十八岁的中国工人、农民、军人、知识分子和其他社会阶层的先进分子，承认党的纲领和章程，愿意参加党的一个组织并在其中积极工作、执行党的决议和按期交纳党费的，可以申请加入中国共产党。【来源：《中国共产党发展党员工作细则》】

### 入党申请人应向哪个党组织提出入党申请？

入党申请人应当向工作、学习所在单位党组织提出入党申请，没有工作、学习单位或工

作、学习单位未建立党组织的，应当向居住地党组织提出入党申请。

流动人员还可以向单位所在地党组织或单位主管部门党组织提出入党申请，也可以向流动党员党组织提出入党申请。【来源：《中国共产党发展党员工作细则》】

## 编读往来



这里，是我们与您沟通的桥梁，您的建议，《党政干部和党务工作者学习文选》愿意听，您的想法对《党政干部和党务工作者学习文选》很重要！

我们开辟“编读往来”这个栏目，旨在加强编辑与读者之间的交流与合作，目的只有一个：把文选办得更好，满足读者和网友的需求。它是我们与您沟通交流的使者。如果您对我们的文选有更好的建议，或者对某篇文章有不同的见解，您都可以点击留言处畅所欲言。对于您的问题我们会及时反馈。您的参与定会成为推动《党政干部和党务工作者学习文选》更快更好发展的动力，我们期待着您的参与！>>>留言投稿邮箱：[lilun@people.cn](mailto:lilun@people.cn)